
14/03/2025

Ασματικές Ακολουθίες της Παναγίας της 
«Πεταλιδιωτίσσης», της Καπετάνισσας του 
Μεσσηνιακού Κόλπου
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Μεσσηνίας

Εκδόθηκαν και τίθενται στη λειτουργική ζωή της Εκκλησίας οι 
Ασματικές Ακολουθίες, ήτοι ο Εσπερινός, ο Όρθρος και ο 
Παρακλητικός Κανόνας, της Πολιούχου και Εφόρου της 
κωμόπολης του Πεταλιδίου Μεσσηνίας, Παναγίας της 
«Πεταλιδιωτίσσης».

Η ως άνω έκδοση, η οποία έτυχε της εγκρίσεως και ευλογίας της Ιεράς Συνόδου 
της Εκκλησίας της Ελλάδος, διά του υπ’ αριθμ.1055/1194/25-6-2021, εγγράφου, 
υπογεγραμμένου υπό του Προέδρου Αυτής, Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών 
και πάσης Ελλάδος κ.κ. Ιερωνύμου, πραγματοποιήθηκε από την Δημόσια 
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Βιβλιοθήκη Πεταλιδίου, με την πρόνοια του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου 
Μεσσηνίας κ. Χρυσοστόμου, την επιμέλεια του Πρωτοσυγκέλλου της Ιεράς 
Μητροπόλεως Μεσσηνίας Αρχιμ. Φιλίππου Χαμαργιά και είναι καρπός της 
υμνογραφικής καλλιέπειας της Οσιολογιωτάτης Μοναχής Ισιδώρας, Αδελφής της 
Ιεράς Μονής Αγίου Ιωάννου Μακρυνού Μεγάρων.

Η συγγραφή και έκδοση αυτής αποτελούσε πνευματική ανάγκη των κατοίκων της 
κωμόπολης, οι οποίοι “έκπαλαι” απέδιδαν ιδιαίτερη τιμή και αναφορά στο πρόσωπο 
της Υπεραγίας Θεοτόκου, διά του Ιστορικού Εικονίσματος Αυτής, του 
απεικονίζοντος την Υπεραγία Θεοτόκο ως Ζωοδόχο Πηγή. Ένα εικόνισμα το οποίο 
έχει μεγάλη ιστορική και πνευματική αξία, για τον λαό του Πεταλιδίου, όπως 
αναφέρει και ο Σεβασμιώτατος, στον Πρόλογο της έκδοσης: “Οὕτως τιμᾶται καὶ ἡ 
ἑορτὴ τῆς Ζωοδόχου Πηγῆς, στὴν κωμόπολη τοῦ Πεταλιδίου, μὲ ἐπίκεντρο τὸν 
Προσκυνηματικὸ Ἱερὸ Ναὸ τῆς Ζωοδόχου Πηγῆς καὶ τὴν εἰκόνα τῆς Παναγίας τῆς 
Πεταλιδιώτισσας ἡ ὁποία συνδέεται μὲ μία θαυματουργικὴ παρουσία, τὴν διάσωση 
ἀπὸ τὴν τρικυμία τοῦ πληρώματος ἑνὸς καραβιοῦ, τό ὁποῖo ἐρχόταν ἀπὸ τὴν Χίο, 
γεγονὸς τὸ ὁποῖο προκάλεσε τὴν κατασκευὴ τοῦ εἰκονίσματος τῆς Ὑπεραγίας 
Θεοτόκου, ὑπὸ τὴ μορφὴ τῆς Ζωοδόχου Πηγῆς”.

Η παρούσα έκδοση έλαβε “σάρκα και οστά” χάρη στην φιλόφρονα και όλως 
τιμητική απόφαση του Εφορευτικού Συμβουλίου της Δημόσιας Βιβλιοθήκης 
Πεταλιδίου και στην αξιέπαινη Πρόεδρό του κ. Δήμητρα Γρουσουζάκου, Φιλόλογο 
και Λυκειάρχη του ΓΕΛ Πεταλιδίου και των λοιπών μελών και συνεργατών της 
Δημόσιας Βιβλιοθήκης, για τους οποίους η απόφαση χαρακτηρίζεται ως Άριστη 
αφού “προς δόξα της οποίας (εννοεί την Παναγία) το Εφορευτικό Συμβούλιο της 
Δημόσιας Βιβλιοθήκης υπέγραψε την 27η/1-11-2024 Πράξη, σύμφωνα με την οποία 
προέβη στη διαδικασία της έκδοσης των Ασματικών Ακολουθιών”.

Ασφαλώς το όλο εγχείρημα αξίζει του επαίνου και της ευαρέσκειας της τοπικής 
Εκκλησίας, προς το πρόσωπο της υμνογράφου Μοναχής Ισιδώρας, Αδελφής της
Ιεράς Μονής Αγίου Ιωάννου Μακρυνού, της Ιεράς Μητροπόλεως Μεγάρων 
και Σαλαμίνος, η οποία, μέσα από το τάλαντο που της χάρισε ο Θεός, προσέφερε 
στην υμνολογούσα Εκκλησία και στον λαό του Πεταλιδίου ένα ποίημα προς δόξαν 
Θεού και ψυχική τέρψη και αγαλλίαση του πιστού λαού.

Τέλος, η καλλιτεχνική επιμέλεια, οι ορθογραφικές και λοιπές διορθώσεις ανήκουν 
στον Πρωτοσύγκελλο της Ιεράς Μητροπόλεως Μεσσηνίας π. Φίλιππο Χαμαργιά, ο 
οποίος πάντοτε αγκαλιάζει με αγάπη κάθε ενέργεια και δράση της κωμόπολης του 
Πεταλιδίου, γεγονός που βεβαιώνει και ο συγγραφέας των ιστορικών στοιχείων 
της έκδοσης, Καθηγητής κ. Ιωάννης Μπουγάς, τονίζοντας ότι: “Ἡ πανήγυρις τῆς 
Παναγίας τῆς Πεταλιδιώτισσας ἔχει λάβει ἰδιαίτερη αἴγλη καὶ λαμπρότητα 
καὶ ἔχει ἀναδειχθεῖ σὲ πανελλήνιο προσκύνημα, ἕνεκα τῆς μέριμνας καὶ 
τοῦ συνεχοῦς ἐνδιαφέροντος τοῦ ἀεικινήτου Πρωτοσυγκέλλου τῆς Ἱερᾶς 



Μητροπόλεως Μεσσηνίας Ἀρχιμανδρίτου Φιλίππου Χαμαργιᾶ.”








